

2024浙江·台湾合作周成果丰硕 浙台同行,共谋融合发展

本报记者 沈吟 叶晓倩

杭州被誉为“电商之都”,直播电商创业氛围浓厚。此次在杭州启动“中华好主播”项目,拥有得天独厚的优势。

据了解,该项目致力于发掘和培养具有专业素养、热爱中华文化的青年主播,自今年5月启动以来,经过严格的报名与选拔流程,最终有22名台湾青年主播成功入选。

直播领域,已有不少来自台湾的主播崭露头角。

刘宏宏这样的知名主播就签约无忧传媒旗下。无忧传媒战略副总裁翟涛表示,这是企业首次参加浙江·台湾合作周活动。他认为,通过培训,可以让更多台青感受到大陆的发展变化,掌握新媒体运营知识和技巧,“我们发掘人才,他们借鉴我们的优势,达成共赢。”

直播行业这条赛道上,有不少可以共同发力的内容。

“直播除了镜头前的主播,还有很多岗位都需要专业人才,如直播策划师、直播选品师等,都离不开系统的传帮带培训。”谦寻控股副总裁杨兰表示,很期待与台湾的深度合作,加强人才方面的沟通与交流。

直播间,可以是展示产品和带货的平台,也可以是两岸文化交流的平台。

“中华好主播”项目不仅关注青年主播的专业成长,更注重文化的传承与创新。据了解,培训期间台湾青年主播们还实地参观大运河博物馆和丝绸博物馆等,利用短视频推广两岸品牌与文旅景点,传承中华民族优秀文化,同时也为两岸的优质产品打开更广阔的市场。

续写交流合作新篇

近年来,浙江深入贯彻落实“东引台资”战略,大力推进两岸经贸等领域的合作交流,取得了一系列丰硕成果。

一年前的2023浙江·台湾合作周的开幕

式上,海峡两岸(绍兴)数字产业合作区、海峡两岸(温州)大健康产业园重磅授牌。如今,这两个园区新引进台资项目18个,总投资313.9亿元,兴华芯、芯链、和平国际医院二期等项目纷纷落地。

自海峡两岸(温州)大健康产业园设立以来,温州依托中国眼谷、基因药谷等特色产业和科研平台,推进眼健康等领域对台合作,在促进两岸青年交流和人才引育中发挥了积极作用。

在今年的温州分会场,与会嘉宾继续聚焦大健康产业发力。现场签订一系列大健康产业科技与人才交流项目,涉及健康养老、医疗器械、新能源、人才教育等领域。

对于海峡两岸大健康产业合作发展,温州台青创客坊负责人潘柏铨很看好。作为一名在温州创业5年的青年台商,这些年他目睹了温州的发展,也见证了两岸青年合作交流日益紧密,“现在温州对台青来大陆就业创业有很好的政策举措,提供住宿、办公场地等便利,越来越好。”

这些年,浙江持续擦亮“海峡两岸青年发展论坛”金字招牌,加强浙台青年交流。接下来,两岸青年数字经济创业创新训练营、两岸青年医学人文研习营等活动已经排上了日程表,为两岸青年朋友交流交心、互学互鉴提供更多平台。

项目签约、思想碰撞,会场内外场面火热。本届合作周期间,杭州、嘉兴、金华等7个分会场举办各具特色的专题活动,其中丽水首次承接浙江·台湾合作周专题活动。

在衢州,40余位长三角重点台资企业(上市公司)负责人及岛内工商界人士,来到市政务服务中心、市城市展览馆、智造新城展厅等,实地考察营商环境和投资项目。

旺旺集团浙江总厂副总厂长石磊表示,旺旺集团浙江总厂在衢州的发展离不开当地的鼎力支持:“之后将积极争取机会,让更多同仁来衢州参观、发展。”

迎战“618”,神器已备妥

义乌日处理快件可达5300多万件

本报义乌6月17日电(记者 何贤君 共享联盟·义乌骆红婷)“618”电商大促正在进行。17日,记者走进顺丰快递义乌转运中心,自动化分拣线上一派忙碌景象。“每天能分拣多少快件,每个快件如何按照区域实现自动分拣,全靠这台机器。”

顺丰快递义乌转运中心负责人陈平指着一台操作设备介绍。金华是物流大都市。今年一季度,金华市的快递业务量达36.6亿件,居全国第一。每一次电商大促的狂欢,都是对快递物流企业的大考。这些年,义乌各快递企业着力从手工作业向自动化、智能化迈进,已成为全国快递行业科技化设备使用密度最高的城市之一。

目前,义乌快递企业共拥有全自动分拣设备60台套,日均最高峰处理快件5331万件。

记者在顺丰快递义乌转运中心看到,分拣员来自义乌各网点的包裹从运输车上卸下,直接送上自动分拣流水线。快递包裹通过激光扫描设备识别后,信息会自动传输给电脑控制系统。识别处理后,快递包裹顺利从高速运转的传送带上,自动落入标有不同派送区域代号的编织袋中,实现快速分拣。

“这是科技的力量。”陈平说,系统可实现数据处理、设备控制、故障诊断等功能,“它是快递分拣的‘智慧大脑’。”

这样科技感十足的画面,如今已成为义乌快递分拣线上的“标配”。申通快递全国首创研发的立镖分拣机器人,就率先在义乌分拣站投用。派件员将包裹放在机器人托盘上后,机器人就会在一秒内扫码读取目的地信息,后台分析后,会生成最优路线传递给机器人,将包裹分拣到指定城市或转运中心。“通过机器人,每小时平均分拣量,由人工操作的1500件提升至1.8万件。”申通快递义乌分拣站负责人表示,最新投用的快扫分拣设备,通过迭代升级自动交叉带,每小时能分拣15万件快件,“所有的自动化分拣线加起来,每小时分拣量达70余万件。”

快递业的“数智”变革,带来了降本增效。数据显示,义乌市快递平均每件单价从2014年的5.6元降到现在的2.6元。

此外,义乌快递业与商贸市场融合度也在不断增强。快递企业入驻电商企业,形成了“仓储+配送”一体化服务模式。“通过流水线将打包好的商品第一时间送至快递操作区,使电商和快递实现零距离,满足现代化电商仓储供应链的需求,提升生产和流通效率。”

温岭社区和大医院牵手

百姓家门口“看”名医

本报讯(记者 赵静 共享联盟·温岭 陈璐西 陈榕)一边询问症状,一边将病情输入,AI辅助诊疗系统随即列出推荐用药、推荐依据和检查建议等,这是温岭市城西街道西溪社区医生刘彩平的工作日常。“引进AI助手后,自身医疗技术水平也得到提高,给居民看病用药安心多了。”刘彩平说。

若遇疑难,随时可求助专家。6月6日,68岁的林大爷因为痛风发作来看病。他有高血压和糖尿病,病情比较复杂。刘彩平拿不准,便一键点击“转诊”,向“师傅”——温岭市第一人民医院风湿免疫科副主任医师王文龙求助,开展视频三方远程会诊,降低误诊和漏诊的风险。

大医院一号难求,基层医疗机构却门可罗雀,如何提高基层医疗服务能力,备受关注。聚焦“一老一小”,西溪社区与温岭市第一人民医院医共体开展党建共建,将AI辅助诊疗系统引入社区,探索痛风、高血压、糖尿病、慢阻肺等老年慢病AI特色诊疗服务,实现医疗资源的共享和配置优化。

据悉,西溪社区是城西街道以党建为引领,探索实施“一社一共建”的试点之一。“我们按照社区需求,因地制宜邀请各类企事业单位、社会组织入驻,共享资源、优势互补、优化服务,实现强社、惠民双赢局面。”城西街道党工委委员蒋倩倩表示。

岱山新乡贤做“老娘舅”

本报讯(记者 郑元丹 通讯员 岑欣)近日,在岱山县县长涂镇新乡贤调解室内,倭井潭村村民李师傅(化名)和东沙镇新乡贤助理王文恩签订和解协议。

新乡贤王文恩代表的是东沙镇桥头村村胡师傅。前段时间,李、胡二人因20年前的事引发矛盾纠纷。东沙镇热心“老娘舅”王文恩得知后,便主动提出由他代表胡师傅出面调解。今年64岁的王文恩退休前从事个体海水养殖,待人真诚,做事负责,乐于助人,一直热心于民间调解。

像王文恩这样的新乡贤助理,岱山县共有110余名,并建立了人才资源库。近年来,岱山统战探索推进“乡贤+”社会治理模式,以新乡贤调解室为阵地,以县、乡镇、村(社区)三级新乡贤调解组织为依托,探索建立“乡贤融治”工作品牌。

在新乡贤助理选拔标准上,岱山注重在老书记、老党员、老村长及回乡创业人士等群体中选聘。岱山统一战线还联动政法委、司法、公安、信访等力量,融合“东海渔嫂巾帼先锋联盟”“铁帽子工棚调解联盟”等新乡贤力量,为乡村治理凝聚“乡贤智慧”。

自今年开展“乡贤融治”工作以来,岱山已组建县、乡镇、村(社区)三级新乡贤调解队伍49支,新乡贤助力化解矛盾纠纷63件,化解成功率达96.8%。在已认定的14家新乡贤矛盾调解工作室中,“岱山县柯鱼人海陆联动治理实践基地”获评浙江省“五星级‘乡贤助乡兴’同心共富实践基地”。

余杭径山垃圾分类精细化

本报讯(通讯员 缪温福)近年来,杭州市余杭区径山镇全面推进垃圾分类工作机制创新,通过持续加强资源化利用、精细化管理、数字化赋能,有力推动垃圾分类提质增效。

径山镇开展“无保洁员村”“无垃圾镇”创建,村集体物业保洁经费年均下降8%。“无保洁村”经验做法入选新时代美丽乡村建设成果之群众自治长效管护模式。该镇建立“前溪大妈”“时尚蓝天队”等15支共470余人的垃圾分类专管员队伍,全过程参与垃圾分类宣传检查。

径山镇按照“花园式”标准提升改造固废处置中心,完成村社22个集置点建设,创新农村版“虎哥”低价值物品回收模式,低价值物品年回收超700吨。该镇将1.1万户农户、420余家企事业单位数据接入“云上径山”数字驾驶舱垃圾分类系统平台,形成来源可溯、去向可查的管理闭环。

径山镇将固废宣教中心打造成“沉浸式”“一站式”垃圾分类宣教阵地,年接待村民、学生等群体参观近3万人次。



千岛湖 赛单车

6月16日,2024嗨单车·环千岛湖骑行大会比赛在淳安县千岛湖举行,来自全国各地的近6000名车友参与。

拍友 杨波 摄

让农民饭碗端得更稳

宁波超百万亩水稻“入保”

本报记者 翁云霁 通讯员 严舒玮

生猪菜篮子供应保险、小龙虾天气指数保险、毛尖低温冻害指数保险……聚焦农业生产各种风险“痛点”,政策性农业保险创新产品层出不穷。宁波如何发力?

“关键是掌握农民的保险意愿和需求。”宁波市农业农村局发展规划与计划财务处负责人介绍,他们每年都会组织人员走进田间地头开展调研,听取小规模农户、龙头企业、行业协会的意见和建议。

截至去年底,宁波政策性农险已拥有43个品类130余个险种,基本实现保物化成本、保产量目标,水稻和生猪均已推广完全成本和部分收益保险。2020年以来,宁波累计新增水稻种植面积超过10万亩,增幅在浙江居于领先。目前,宁波市承保水稻面积109万亩,覆盖率达85.4%。

将保险“网”织得更密

“部分农险产品覆盖面已接近‘天花板’,未来重点是提质增效、转型升级。从保物化成本迈向保完全成本、保收入的同时,专业化、精细化是方向。”王凌表示,宁波作为经济大市以及全国保险创新综合试验区,在政策性农险领域有广阔的探索空间。

今年立春,宁波不少农户参保了当地新推出的高标准农田质量保险,解决了以往困扰农户的一个大问题:农田谁来修?

高标准农田是粮食高产的基本保障,但其维护需要投入充足经费。通过市县联动,宁波为全市数十万亩高标准农田买了保险,一旦农田损毁,保险机构会承担相应维修责任。

从水稻险到“农田险”,险种创新的背后,

是对农业生产发展规律的再认识。“包括农田在内,基础设施已成为决定农业质效的重要支撑。作为惠农举措,未来的政策性农险必然要更加契合农户持续生产的实际,适应高质量发展的需求。”宁波市农业农村局局长说。

不止是农田,眼下,宁波正加快研究农机设备综合保险、气象指数与产值产量保险联动的创新险种,在农业基础设施、仓储物流、产品品质等领域推出保险产品,以满足新型农业经营主体多样化风险保障需求。

发展出题,改革破题。聚焦政策性农险缺乏巨灾补偿准备的共性问题,宁波今年将试点在县(市、区)或若干乡镇试点开展巨灾保险;围绕保险专业性和理赔质量“瓶颈”,宁波首创区域经营承保模式,组建理赔专家小组;针对费率厘定难题,宁波还将试点以县为单位执行差异化保险费率动态调整机制。

此外,为解决资金这个产业发展的关键要素,各地正积极探索“保险+期货”“农险+信贷”等多样化服务。宁波也将鼓励支持金融机构全面推广农业保险保单质押贷款产品,强化部门统筹,破解制度瓶颈。

端稳饭碗,不只靠保险

保险的背后是信心。农民的“钱袋子”如何更鼓,种粮信心如何更足?

宁波粮食面积和产量在浙江均居于领先。“截至目前,全市粮油规模户总数超过3000户,种植面积占比超过75%。”宁波市农业农村局副局长和种业管理处处长贾红军告诉记者,“总量可观,但从结构看,3000户里头有一大半都在60岁以上,45岁以下还不到20%。”

千斤粮,万元田,这是浙江效益农业的代名词。如今,千斤粮已不难实现,万元田也日渐增多。通过系统化思维和政策“组合拳”来提升农业生产“保险系数”,增强农民的获得感,田野将迎来更美丽风景。